

## ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора исторических наук

Ильиных Владимира Андреевича о диссертации Орлова Д.С.

«Аграрная политика государства и сельское хозяйство Западной Сибири во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Д.С. Орлова посвящено региональному аспекту актуальной и недостаточно изученной в отечественной историографии проблеме реализации аграрной политики Советского государства во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг. В этот период в полной мере раскрылись все достоинства и недостатки развития советской модели ведения сельского хозяйства. Их изучение может быть востребовано для выработки концепции развития агропромышленного комплекса страны на современном этапе.

Задачи, поставленные в исследовании автором, последовательно решены, научная цель успешно достигнута. В диссертации проведен ретроспективный анализ основных этапов, тенденций и факторов развития сельского хозяйства Западной Сибири в изучаемый период. Исследованы предпосылки и основные направления аграрной политики Советского государства во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг., организационный и хозяйственный механизмы функционирования сельского хозяйства региона, динамика сельскохозяйственного производства. Впервые в отечественной историографии на материалах Западной Сибири осуществлен анализ развития основных отраслей и подотраслей сельского хозяйства, исследованы масштабы и итоги применения в сельском хозяйстве административных механизмов, с помощью которых государство пыталось компенсировать недостаток инвестиций в аграрный сектор экономики и дефицит трудовых ресурсов в совхозах и колхозах (подсобные хозяйства и шефство города над деревней).

К несомненным достоинствам диссертационного исследования относится активное использование автором историко-динамического метода, которое дало возможность построения репрезентативных рядов динамики развития сельского хозяйства в изучаемый период.

Теоретические выводы и положения, сформулированные исследователем, аргументированы и достоверны. Диссертация основана на широком круге опубликованных и неопубликованных исторических источников, значительная часть которых впервые введена в научный оборот. Следует также отметить, что активное обращение к материалам краевых и областных архивов позволило автору выявить особенности реализации аграрной политики во всех исследуемых административно-территориальных единицах: Алтайском крае, Кемеровской, Новосибирской, Омской, Томской и Тюменской областях.

Диссертация Д.С. Орлова является цельной, самостоятельной, законченной квалификационной работой. Она содержит важные теоретические выводы и вносит существенный вклад в изучение аграрной истории России в позднесоветский период и соответствует всем требованиям ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Содержание и выводы диссертации могут быть использованы для написания обобщающих работ по истории региона, а также для разработки и чтения курсов по истории России и Сибири.

Заведующий сектором аграрной истории  
Института истории Сибирского отделения РАН,  
доктор исторических наук

В.А. Ильиных

